

### COMLOT EN NICARAGUA

Managua.—Los generales Bartolomé Vázquez, Alfonso Estrada, Adán Vélez y otras trece importantes personas de la mejor sociedad nicaragüense, se hallan detenidos por la policía, en sus domicilios, para ser interrogadas respecto de una conjura contra el Presidente Somoza. Afirmar las autoridades policíacas que el complot descubierto estaba inspirado por el Eje.—Efe.

# PENSAMIENTO ALAVES

VIVA CRISTO REY

Franqueo concertado

AÑO XI

VITORIA, martes 15 de septiembre de 1942

Núm. 2.945



## La batalla por STALINGRADO está alcanzando su fase final

### Alemanes y aliados siguen ganando terreno Fuertes ataques soviéticos rechazados en el TEREK

Berlín.—El parte alemán de hoy dice que al Sureste de Novorossisk ha sido tomada por las fuerzas alemanas una fábrica, fortificada, a pesar de la tenaz resistencia opuesta por el adversario.

En el sector del río Terek han fracasado los violentos ataques enemigos. En el victorioso asalto contra Stalingrado, las fuerzas alemanas y aliadas, apoyadas eficazmente por la aviación, siguieron ganando terreno en la jornada de ayer. Veinte carros resultaron destruidos en un corto espacio.

Las comunicaciones, abastecimientos y aeródromos del enemigo fueron bombardeados día y noche. En el Volga resultó hundido por nuestra acción un remolcador soviético.

Al Norte del río el enemigo repitió sus infructuosos ataques empleando numerosa artillería, siendo rechazado en todas partes.

Un tren blindado fue destruido por un ataque aéreo germano.

En el Frente del río Volchov fueron destruidos al adversario numerosos puestos de combate en victoriosas operaciones locales.

Al Sur del lago Ladoga fueron desbaratados ataques locales del adversario.

En el curso del lago Ladoga fue hundido un vapor de carga enemigo y tres buques más averiados.

En Egipto las instalaciones de la costa y carreteras del enemigo en el sector de El Alamein a Alejandría fueron bombardeadas y atacadas con éxito.

Entre los días 12 al 14 de septiembre los bolcheviques perdieron 227 aparatos. En el mismo espacio de

tiempo los alemanes perdieron solamente 23 aviones.

El Norte de Alemania fue objeto de incursiones aisladas diurnas durante la jornada de ayer, causando escasos daños.

La noche pasada los aviones ingleses realizaron un ataque contra el Norte de Alemania, con pérdidas, principalmente, y daños en los barrios residenciales de Willeshawen, donde fueron destruidos cuatro bombarderos enemigos.—Efe.

Berlín.—La batalla por Stalingrado está alcanzando su fase final. Se lucha casa por casa y calle por calle y las tropas alemanas prosiguen en su avance por la ciudad.

En un estrecho y reducido sector de combate han sido destruidos nada menos que 20 carros blindados del adversario en la sola jornada de ayer lunes.—Efe.

Berlín.—La ofensiva alemana ha hecho nuevos progresos en el Cáucaso occidental—anuncian los círculos militares berlineses— desde que terminaron las operaciones de limpieza de la región alrededor de Novorossisk. Todos los contraataques bolcheviques han sido rechazados gracias a la eficaz cooperación entre todas las armas alemanas.

En la región del río Terek, los soviets ofrecen durísima resistencia, ya que defienden los yacimientos petrolíferos de Grosny de capital importancia para el abastecimiento de carburante del ejército ruso. El enemigo contraataca a diario, previa intensa preparación artillera y con la intervención de gran número de aviones soviéticos de combate. Todos sus esfuerzos han resultado inútiles. Por el contrario, las tropas alemanas, en vigorosa reacción, logran inutilizar varias baterías de campaña y cortar las rutas de abastecimiento del enemigo.

Como ya se ha anunciado, las tropas alemanas han logrado alcanzar la periferia de la ciudad de Stalingrado. Para ello ha sido preciso librar violentísimos combates cuerpo a cuerpo y destruir uno a uno los nidos de resistencia adversarios, instalados en fábricas y casas particulares.—(Efe).

Roma.—Dice el comunicado italiano que en la tentativa de desembarco efectuada por el enemigo en la noche del 13 al 14 de septiembre, próxima a la base de Tobruk, fué precedida por un fuerte ataque aéreo naval, quedando desbaratada y completamente liquidada a las 9 horas de la mañana de ayer.

Las fuerzas enemigas fueron aniquiladas o capturadas en el corto espacio de cinco horas.

El Batallón de S. Marco, junto con otros elementos y destacamentos de tropas alemanas, colaboró eficazmente en la acción, acabando de una manera rápida y dura, en una breve lucha, con el adversario, que había logrado poner pie en la tierra de Tobruk.

Las baterías de la costa intervinieron certeramente con su fuego, hundiendo a tres contratorpederos enemigos y a otros barcos auxiliares y otros medios de desembarco. Bombarderos y ca-

## JUVENTUDES DE EUROPA EN VIENA

### SE INAUGURA EL CONGRESO

Cada año variará de sede

### Hermanidad de espíritu en la lucha

Acaba de inaugurar sus sesiones el primer Congreso de las Juventudes europeas. Viena ha sido la primera sede de estas importantes y trascendentales sesiones. El hecho constituye una firme expresión de solidaridad y hermandad entre la comunidad de los pueblos, en el esfuerzo común de lucha por la civilización.

Las nuevas generaciones del viejo continente alzan su voz en un empeño y en un anhelo unánimes.

La consigna es la que da la permanencia de los soldados en los campos rusos: la lucha contra el comunismo que quiere desterrar del hombre su dignidad y su civilización cristiana y de muchos siglos.

Como en otro lugar de este número aparece, España, está presente desde el primer momento en esta ingente lucha. Sus soldados, los voluntarios

de la heroica "División Azul" han mezclado su sangre con la de los demás pueblos aliados del Eje. Por esto, España no podía tampoco faltar en la reunión congregista de Viena, donde se funden y abrazan idénticos anhelos y ansias espirituales sellados y rubricados por la común sangre vertida.

La representación española, integrada por Pilar Primo de Rivera y Elola será el exponente firme de nuestra fe, voluntad y ansias de renovación espiritual, que tiene por base y afincamiento la moral católica.

La misión que hoy corresponde a la juventud europea, forjada en la dura y áspera lucha contra el común enemigo, es estrechar la hermandad de los pueblos para bien de futuras generaciones.

Viena.—Han sido elegidos presidentes de honor de la primera sesión de la Conferencia de las Juventudes europeas, en reconocimiento a sus méritos excepcionales el reichsleiter Baldur von Schirach y el jefe italiano, Renato Ricci.—Efe.

Viena.—El "reichsleiter" Baldur von Schirach ha trazado las líneas generales de la estructuración interna de la Federación de juventudes europeas.

Cada juventud nacional, declaró pertenecer a una nación grande o pequeña contará con un representante y un voto en el Consejo rector (fuhrerring) de la Federación, todos cuyos miembros gozarán de los mismos derechos. La asamblea general de la organización se reunirá una vez cada año, reunión que en 1943, según ha propuesto von Schirach, se celebrará en Roma. Se establece asimismo el principio de que cada Estado podría solicitar que el Congreso se celebre un año en su país.

En cuanto a la calidad de miembro de la Federación sólo podrá adquirirse a petición del grupo juvenil interesado, previa autorización por el Gobierno de su país, y con anuencia del Comité de la Federación de Juventudes europeas.—Efe.

Viena.—Después de la ceremonia oficial y solemne que se ha celebrado en el palacio del distrito, los presidentes de honor, los presidentes y los jefes de la Asociación de la Juventud Europea, así como gran número de huéspedes de honor alemanes y extranjeros, han asistido desde la tribuna de honor flanqueada por las banderas de 14 naciones, al desfile de la juventud hitleriana de Viena, ante el burghtheater. Abrió el desfile una Compañía de honor de las S. S. militantes, seguida por las enseñanzas de la joven Europa. Las banderas que hoy arrastran tras sí a millones y millones de jóvenes fueron saludadas por los jefes de la juventud y sus acompañantes. A continuación iban las organizaciones de la juventud de la región vienesa hitleriana, integrada por 25.000 muchachos que durante una hora desfilaron ante los huéspedes extranjeros y les dieron idea de la fuerza del vigor del porte y de la disciplina de la juventud alemana que, junto con sus camaradas, de Europa, está resuelta a luchar por los mismos ideales que animan a los combatientes del frente.—Efe.

Viena.—Solemnemente, y con asistencia de delegados de todos los países de Europa, se ha celebrado en Viena la ceremonia de fundación de las Juventudes Europeas.

El "reichsleiter" Schirach, delegado de Educación Juvenil del Gobierno alemán, ha hecho con tal motivo importantes declaraciones sobre los fines de la actividad política de la Juventud Europea.

Comenzó haciendo un resumen histórico de la juventud, para declarar que los grupos de hombres anteriores a 1914 carecían de una idea del futuro, mientras que el Tratado de Versalles encadenaba a Alemania, sometiendo a la esclavitud a los hombres, mujeres e incluso niños de la época, mientras los judíos se apoderaban de los órganos de divulgación del pensamiento y de formación de la opinión pública.

Por todos los procedimientos se inculcaba a las juventudes el principio judío de que no hay mayor insensatez que mantener un ideal de heroísmos, y se procuraba sembrar la disolución entre las gentes mediante el libertinaje sexual.

Schirach expuso seguidamente las mutaciones sufridas por la juventud alemana bajo la inspiración del Führer y con la colaboración de Mussolini, que lanzaba el principio de "creer, obedecer y luchar", en comparación con el estado espiritual y moral de las juventudes de los países democráticos y de la U. R. S. S. "Por eso, añadió von Schirach,

es preciso que esta nueva organización juvenil sea el símbolo de una nueva juventud y de un nuevo orden europeo, basado en medios pacíficos, labor que ha de ser objeto de largos años de trabajos cimentados sobre la camaradería continental y la educación de los grupos juveniles nacionales".—Efe.

Viena.—En el Deurg de Viena, se ha celebrado la inauguración del Congreso de juventudes de Europa, bajo la presidencia de Arthur Axman, jefe de la organización Hitler Jugend, de Alemania y Vidonssi, comandante general de la Milicia italiana del Littorio. En el Congreso toman parte Delegaciones de los países europeos del Eje y otros Estados, entre ellos España, representada por Pilar Primo de Rivera, como delegada nacional de la Sección Feminina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS y Elola, delegado del Frente de Juventudes.

Los delegados han visitado al reichsleiter von Schirach, al que hicieron entrega de sus proyectos de estatutos para la juventud continental.—Efe.

Viena.—Los jefes de las juventudes europeas escucharon un mensaje de los jóvenes japoneses por boca del enviado extraordinario, Sakuma Sakumura, que ostenta la representación del embajador nipón en Berlín, general Oshima.—Efe.

Angora.—Próximamente llegará a esta ciudad una misión especial japonesa, al frente de la cual viene el almirante Nomura.—Efe.

Helsinki.—Va a ser aumentada en Finlandia, a causa de la buena cosecha, la ración de pan y de leche.—(Efe).

Sofía.—Con un Te Deum en la Catedral de Santa Sofía se ha celebrado la fiesta del Príncipe Heredero y la de la Tierra Búlgara.—(Efe).

Estambul.—Von Papen ha pronunciado un discurso en el Círculo alemán de esta capital.

Dijo refiriéndose a las relaciones entre Turquía y Alemania que el diario "Daily Telegraph" había dicho que Alemania había prometido a Turquía, a cambio de su alianza, Siria, Irán, Irak, etc.

Alemania—dice Von Papen— ha prometido a Turquía mucho más. Ha prometido garantizar su neutralidad, su paz y su independencia. Por eso estima que si llegado el caso Turquía se viera amenazada del peligro común comunista y soviético sabría defenderse.—Efe.

Londres.—El Rey Jorge VI ha visitado el lugar donde se estrelló el avión en que viajaba su hermano cuando encontró la muerte.—Efe.

Londres.—Ha sido prohibida la confección del caucho y tejidos del mismo producto.—Efe.

Lisboa.—El Dr. Escobar ha abandonado hoy Lisboa a bordo del avión "Clipper".—Efe.

Angora.—Un gran avión del servicio postal británico se ha estrellado en las inmediaciones de Adana. Tres viajeros resultaron gravemente heridos y el aparato con graves averías.—Efe.

## Ataque de la RAF a la base submarina alemana de WILHEMSHAWEN

Unas declaraciones de Von Papen. - Misión naval japonesa a Turquía

Londres.—La RAF ha atacado durante la noche última la ciudad, puerto, instalaciones y base de submarinos de Willeshawen, provocándose numerosos incendios y explosiones que se vieron desde larga distancia.—Efe.

Berlín.—Los aparatos alemanes arrojaron durante la jornada de ayer bombas de calibre pesado sobre Murmansk y los aeródromos cercanos a la ciudad.—(Efe).

Estambul.—Von Papen ha pronunciado un discurso en el Círculo alemán de esta capital.

Dijo refiriéndose a las relaciones entre Turquía y Alemania que el diario "Daily Telegraph" había dicho que Alemania había prometido a Turquía, a cambio de su alianza, Siria, Irán, Irak, etc.

Alemania—dice Von Papen— ha prometido a Turquía mucho más. Ha prometido garantizar su neutralidad, su paz y su independencia. Por eso estima que si llegado el caso Turquía se viera amenazada del peligro común comunista y soviético sabría defenderse.—Efe.

Londres.—El Rey Jorge VI ha visitado el lugar donde se estrelló el avión en que viajaba su hermano cuando encontró la muerte.—Efe.

Londres.—Ha sido prohibida la confección del caucho y tejidos del mismo producto.—Efe.

Lisboa.—El Dr. Escobar ha abandonado hoy Lisboa a bordo del avión "Clipper".—Efe.

Angora.—Un gran avión del servicio postal británico se ha estrellado en las inmediaciones de Adana. Tres viajeros resultaron gravemente heridos y el aparato con graves averías.—Efe.

Angora.—Próximamente llegará a esta ciudad una misión especial japonesa, al frente de la cual viene el almirante Nomura.—Efe.

Helsinki.—Va a ser aumentada en Finlandia, a causa de la buena cosecha, la ración de pan y de leche.—(Efe).

Sofía.—Con un Te Deum en la Catedral de Santa Sofía se ha celebrado la fiesta del Príncipe Heredero y la de la Tierra Búlgara.—(Efe).

Estambul.—Von Papen ha pronunciado un discurso en el Círculo alemán de esta capital.

Dijo refiriéndose a las relaciones entre Turquía y Alemania que el diario "Daily Telegraph" había dicho que Alemania había prometido a Turquía, a cambio de su alianza, Siria, Irán, Irak, etc.

Alemania—dice Von Papen— ha prometido a Turquía mucho más. Ha prometido garantizar su neutralidad, su paz y su independencia. Por eso estima que si llegado el caso Turquía se viera amenazada del peligro común comunista y soviético sabría defenderse.—Efe.

Londres.—El Rey Jorge VI ha visitado el lugar donde se estrelló el avión en que viajaba su hermano cuando encontró la muerte.—Efe.

Londres.—Ha sido prohibida la confección del caucho y tejidos del mismo producto.—Efe.

Lisboa.—El Dr. Escobar ha abandonado hoy Lisboa a bordo del avión "Clipper".—Efe.

Angora.—Un gran avión del servicio postal británico se ha estrellado en las inmediaciones de Adana. Tres viajeros resultaron gravemente heridos y el aparato con graves averías.—Efe.

res reina la tranquilidad. El Gobierno goza de la confianza del Rey y del pueblo.—(Efe).

Kabul.—El presidente del Afghánistán ha salido para Angora. Quiere orientarse con la marcha de la política exterior turca, pues el Afghánistán quiere orientar la suya en el mismo sentido.—(Efe).

Londres.—El comunicado del Almirantazgo británico dice respecto al intento de desembarco en Tobruk, que fuerzas navales ligeras desembarcaron escasas fuerzas de formaciones terrestres en la base de Tobruk. El desembarco se llevó a cabo a pesar de la fuerte resistencia opuesta por el enemigo. Este sufrió pérdidas y daños en su base.

La retirada no pudo hacerse sin pérdidas, si se tiene en cuenta la fuerte defensa del enemigo.

Al mismo tiempo se bombardearon las instalaciones del aeródromo de El Daba, sin que sufrieran nuestras escuadrillas daño alguno.—(Efe).

### Actualidad

## En la apertura de curso

Nuevamente comienzan en toda España en el día de hoy las tareas escolares para la Primera Enseñanza.

Las escuelas y colegios abren sus puertas y otra vez los niños se vuelcan en las aulas después de sus vacaciones veraniegas.

Para muchos este acto pasa desapercibido, intrascendente, y sin embargo tiene y encierra en sí una honda y profunda importancia, que escapa a todo comentario. Acto sencillo y emotivo el de hoy, en que profesor y alumnos vuelven a encontrarse. El maestro, con esa su vocación admirable, su inigualable paciencia y su abnegación, en ciudades, villas y pueblos deja caer sobre las tiernas conciencias la buena semilla de la verdad. En sus manos está el troquel que ha de modelar a los futuros hombres de España.

Pero el maestro de hoy no es como el de antaño. Ha aprovechado también sus vacaciones en los Albergues y kursillos organizados por el Sindicato Español del Magisterio y vuelve a la escuela no de una forma fría, rutinaria, sino con ánimos renovados, valores nuevos y mayor optimismo. Vuelve con verdaderas ansias de trabajo, pues sabe que en su mano está el porvenir de la Patria. Y con el maestro, los niños. Estos, a su vez, han descansado y vienen con nuevos bríos. Pero no han descansado en forma de vagancia, sino que muchos de ellos han asistido a los Campamentos del Frente de Juventudes, de los cuales retornan llevando enseñanzas y práctica doctrina falangista en el amor a Dios y a la Patria.

Las escuelas se abren, y de ahí que ese acto íntimo, emocional, que en las miles de escuelas españolas ha tenido lugar esta mañana, ante la imagen del Crucificado, la enseñanza de la Patria y el retrato del Caudillo, encierra dentro de sí una trascendencia tal que, como arriba dejamos dicho, traspone hasta los mismos límites del comentario.

Hemos de tornar nuestros ojos a la escuela y al maestro, teniendo depositada en ellos nuestra fe y confianza en el futuro de la Madre Patria.

Misión sublime la del maestro y misión sagrada. En él depositan los padres y la Patria los corazones y las almas de estos tiernos capullos de la vida que se abren a la lucha y al sacrificio.

# VITORIA ALAVIA

## GUION

Triste está el día hoy, enubarrado, con pequeños resquicios de azul. Y el tiempo sigue así prenunciando cada día más la inminencia de un cambio hacia la época invernal. La vida local se ha desenvuelto tranquila y pacífica, sin grandes alteraciones que haya puesto nada alguna destacada en la ciudad. Esta tarde se han efectuado unas pruebas de cierre del paso a nivel en la carretera de Betoño, de tanto interés.

Un martes, en fin, muy soso y anodino.

## Gacetilla local

**Cuarto de Socorro**  
Han sido asistidos:  
Teresa Ruba, de 8 años, domiciliada en Ilarraza, de herida incisa en el dorso del pie derecho.  
Victor Urcelay, de 36 años, con domicilio en Lamiñoria, de fractura del húmero.  
Jesús Aréjola, de 16 años, domiciliado en Rioja 2, de contusión en el antebrazo.  
Fernando Resille, de 5 años, con domicilio en Herreria 60, de herida contusa en la región frontal, por atropello de bicicleta.  
Esteba Ugarte, de 17 años, domiciliado en Arcaya, de herida incisa en la región anterior del muslo izquierdo, que se produjo con una navaja.  
Luis García, de 16 años, con domicilio en Herreria 32, de fractura del radio del brazo izquierdo en su tercio inferior, por caída.  
Felisa Rivero, de 6 años, domiciliada en Nueva Dentro 37, de herida contusa en la región frontal.  
Y José Ferreira, de 15 años, con domicilio en Olárizu, de herida contusa en la región superciliar, por caída.

**Prisión Provincial**  
Hoy se hallaban reclusos 501 hombres y 17 mujeres.

**Hospital Civil**  
Hoy se encuentran hospitalizados 96 hombres y 77 mujeres.

**Cupón pro ciegos**  
En el sorteo verificado ayer lunes, fue favorecido con el primer premio el número 993.

**Farmacia de guardia**  
Esta noche lo estará la del señor Bulnes.

**Matadero**  
Se han sacrificado 4 terneras, con peso de 160 kilogramos. Derechos, 131,40 pesetas.

**Observatorio del Instituto**  
Ocho mañana:  
Presión atmosférica, 723,3.  
Termómetro seco del psicrómetro, 16,0.  
Ídem húmedo, 15,0.  
Humedad, 91.  
Temperatura máxima, 22,6.  
Ídem mínima, 15,2.  
Agua en las últimas veinticuatro horas, 0,0.  
Estado del cielo, cubierto.  
Viento, calma.

## FIESTAS TÍPICAS VITORIANAS

### La romería de Olárizu

Con un júbilo inmenso dió fin ayer la romería de Olárizu, antecedita de la típica visita de mojonos.

Esta se efectuó normalmente, sin grandes incidentes. Únicamente tropezó la comitiva con la espesa niebla, que le impidió la contemplación del bello paisaje que ofrecía el recorrido.

Como de costumbre, al llegar a cada una de las jurisdicciones la comitiva municipal, era anunciado su paso por el disparo de los cohetes y el repique de campanas, siendo recibidos por las Juntas Administrativas y mozos y mozas de los respectivos lugares.

Se distinguen primeramente, por la mejor recepción en honor del Ayuntamiento, la mocedad de Amárita. Luego, la de Retana, que hizo el mejor recibimiento a los representantes del Municipio, con flores y coplas y a la tornada del Himno nacional, ofreciendo, con ramos de flores, una niña bonita poesa en obsequio y homenaje al alcalde. Después fue también entusiasta la acogida por parte de la mocedad de Durana y Gamarra.

Y a la una menos cuarto de la tarde pasaba la comitiva por Betoño, cuando ya picaba el sol, para, atravesando el campo por detrás del de Arana, subir al alto de Santa Lucía y, por la Venta de la Estrella, ponerse en el camino de Olárizu, en cuya campaña hicieron la entrada a la una y media en punto de la tarde.

A la barrera salió a recibirles, según tradición, la Banda municipal de chistularis. Y, a la entrada de la casa del Ayuntamiento, los gobernadores militar y civil y otras personalidades invitadas.

Durante la comita tocaron los chistularis municipales, estrenando la nueva composición del director de aquellos, Primitivo Ortaíta, con letra de nuestro compañero "Vitoriano de Alava", con motivo de esta fiesta de la visita de mojonos y romería de Olárizu.

Iniciada la tarde, comenzó a llegar público a la campa, bien numeroso, a pesar del mal piso del campo, con bastante humedad por las lluvias precedentes, y del temor de una nueva tormenta.

Se establecieron varios puestos de meriendas y la Banda municipal de música amenizó la romería, juntamente con un "jazz".

Merece también destacarse la intervención de una de nuestras cuadrillas babazorras, "Los góterras", que se presentaron correctamente alegres en la campaña.

Todas las aceras y balcones de la calle de Dato se encontraban completamente repletas de público, para presenciar la entrada. El alcalde, que se encontraba en uno de los balcones de "Radio Vitoria" fue objeto de una gran ovación.

Llegada la comitiva a la Plaza de España, se apearon los jinetes y la Banda de música interpretó algunos bailables.

La Plaza se encontraba totalmente abarrotada de gente, como también recordamos del año pasado. Y, así, se quemó la traca, que constituyó un precioso espectáculo. Las candelas romanas lanzadas al aire deleitaban grandemente a los espectadores, asustados a la vez por los estruendos de las explosiones.

Con ello se dió por terminada la fiesta, que tuvo su cumplimiento en la sesión musical habida de diez a doce de la noche.

**Disco abierto**

Se nos va yendo el calor y ayer se dió el cerrojazo oficial al verano en Vitoria, con la romería de Olárizu y el final de las sesiones musicales. Lo que no quiere decir de las verbenas, que para mal de sus pecados han de aguantar los vecinos de las calles, a las que aún no ha llegado su San Martín, y hay que ver que el Santo Obispo tiene su fiesta a mediados de noviembre.

Cuando aún estaba sin replantear el trazado del Vasco a Oña te, el amigo "Desperdicios", en las crónicas que hacía de sus viajes desde Bilbao, que eran frecuentes, por tener en Oña te lo que más quería, solía guasearse del tal proyecto, contando días logos sostenidos entre los viajeros crédulos y espantados de cuya credulidad según L. Becerra se reían hasta los caballos de tiro del coche.

Ahora pasa algo parecido con el futuro ramal a Estibáliz. Y también dicen que es un hecho.

Poco a poco los propietarios de casas de pocos pisos se van animando a aumentar algunos más a sus edificios.

Naturalmente. El solar ycimientos están pagados. Y el tejado se desarma para colocarlo nuevamente. Y las contribuciones se condonan pudiendo fijarse libremente una renta que com pense.

## DE LA REGION

### Brillante actuación del Orfeón en Haro

A las ocho menos cuarto de la tarde del pasado sábado, en el Teatro Bretón de los Herreiros, tuvo lugar el anunciado con cierto cargo del notable y laureado "Orfeón Vitoriano", bajo la dirección del maestro don Luis Arámburu y con la intervención de la eminente cantante doña Concepción Callao de Sáchez Parra y el notable bajo y gran artista don Domingo Sánchez Parra. La concurrencia de público fue tan numerosa como selecta.

Desde que los notables orfeonistas aparecieron en el escenario, recibieron una acogida cordialísima por parte del público, que les prodigó una cariñosa ovación, que ya no fue interrumpida, sino más bien acrecentada a lo largo del desarrollo del concierto. Indudablemente, aún se conserva el grato recuerdo que esta masa coral supo dejar en Haro en su actuación del día 29 de junio del año 1936, en que nuestra ciudad recibió por vez primera el obsequio de su arte incomparable.

En la primera parte interpretaron con irroprobable justeza los magníficos coros "Gloria a Dios", "Ama Regira Zazu", "Itzaya", "La sardana de las monjas", "Canción de juventud", y el zortzico "En el monte Gorbea". Esta primera parte se hizo con exclusiva intervención del orfeón. No obstante las muchas dificultades de interpretación que presentan algunas de las obras expresadas, fueron todas ellas salvadas magníficamente por el centenar de cantantes que aproximadamente integran esta notable agrupación.

En la tercera parte, el "Orfeón Vitoriano", a cuatro voces mixtas, con orquesta y solos a cargo de los señores Sánchez Parra y tenor señor Lizarralde, cantaron magistralmente la famosa "Quinta bienaventuranza", de César Franck, y el "Alleluia", de J. E. Haendel, en los que renovaron su éxito. Por último, se interpretó la marcha oficial del Ayuntamiento titulada "Castrum Bilbium" o "Haro la Vieja", música de los maestros Eliseo Pinedo y Miguel de Lafuente, letra de don Enrique Hermsilla y don José F. Olleró. La ovación final tributada fue muy prolongada y cariñosa saliendo el público satisfechísimo del concierto, que fue dirigido por el eminente maestro D. Luis de Arámburu. A director e intérpretes, nuestra cordial enhorabuena.

## El cultivo de la patata en Alava

### Estos días lo están estudiando los jefes de las Secciones Agronómicas de distintas provincias españolas

Se encuentran reunidos estos días en Vitoria bajo la presidencia de don José María Díaz de Mendivil, Ingeniero Director del Servicio Nacional de la Patata, los Ingenieros de las Jefaturas Agronómicas de Burgos, Granada, León, Alicante, Santander, Navarra y Alava para estudiar la coordinación de las Jefaturas Agronómicas con el Servicio Nacional de Patata de Siembra.

Visitarán las zonas de patata de siembra de Alava y la Estación de Mejora de Iturrieta, para ver cómo se realiza en esta Provincia la selección de patata que merced a esta labor, en menos de seis años se ha triplicado la producción media por Ha., lo cual supone sólo por este concepto un ingreso anual en el agro alavés de 30 a 35 millones de pesetas, lo que se trata de llevar a otras provincias lo que ya es modelo en nuestra gracias a la enorme labor desarrollada por el Ingeniero Agrónomo, señor Díaz de Mendivil.

Lectores: Haced vuestras compras y solicitad los servicios de los anunciantes de este periódico.

**SORDOS**

Modernos aparatos eléctricos "Klerson" para todos los grados de sordera. Hermsán (Estudio Ortopédico). "Sección Sordera". Balmes 104. Barcelona. (Ap. Cen. Sanitaria número 2518).

**URANIA**

La ayuda máxima para su oficina

LA MÁQUINA MODERNA DE ESCRIBIR

Represenante en España: WILLY LANGE AV. DE JOSE ANTONIO, 15 TELEF. 18404 - MADRID

## De Enseñanza

**SECCION ADMINISTRATIVA DE PRIMERA ENSEÑANZA DE ALAVA**

Se ha expuesto al público la relación de maestras aspirantes del actual Concurso General de Traslado con detalle de la puntuación correspondiente a cada una de ellas.

**ELECCION DE ESCUELAS**

En la última reunión de la Junta Provincial de Primera Enseñanza fueron elegidas escuelas por los maestros interinos ex

combatientes, desplazados por los de nuevo ingreso, en la siguiente forma:

Emiliano Abásolo Ruiz, a Villafraja; César García de Vicuña, Antoñana (niños); Jesús Fernández Abechuco, Arcaya; Alberto Merino Cañas, Ervi; Antonio Extramiana Apellániz, Lahoz; Clemente Díez López, Lastra; Casimiro Alegría Villanueva, Oaráiz.

Sustituciones: Angela Francisca Memoy Lejarza, Navaridas; María Dolores Argüeyo de Lafuente, Monasterioguren; Julia Garro Visús, Gamarra Mayor.

## TERRAZA

### BASTA DE MUSICA

Cuando nació este día 15 de septiembre en la oscuridad de una noche templada, oyó el último acorde musical de la serie de sesiones veraniegas. Y comenzaba la transición al nuevo tiempo de mayor tristeza.

Así hemos considerado siempre la fiesta de Olárizu como límite que señala el verano del invierno vitorianos. Bien es verdad que habrá todavía algunos días de grata temperatura, que han quedado vibrando en el tiempo, como la última nota del último pasodoble de ayer, como prendida en los cartuchos, aún temblorosos de la traca final de la fiesta.

Pero el verano, en verdad, ha pasado. Como pasó la plenitud de la romería de Olárizu con todo su gozo.

Así, por esa distinción límite que le hacemos, tan intensamente la disfrutamos los babazorros.

Pero el caso es que nos llena la caducidad de las cosas terrenas y nos asegura la esperanza, hasta que Dios quiera. Porque esa última nota que ayer sonó en la Plaza habrá volado como una de esas avejillas de tierras cálidas, buscando otros nidos, o andará revoloteando, hecha ilusión, en la memoria y en el deseo de la juventud vitoriana, anhelosa del retornar de esa cariñosa nota de música, que volverá con las oscuras golondrinas del poeta, cuando sea de nuevo hora del florecer de los rosales. Y entonces la acogeremos como a un ser apreciado que hubiera estado distanciado de nosotros, con aleyuvas de resurrección.

¡Ah, si alguien hubiera sabido recoger esa última nota de las músicas, veraniegas y guardarla como custodia amada en un bello estuche de filigrana!

Por más que no sabemos, si mejor será dejarla suelta, libre, variando su ritmo al impulso de los aires; porque siempre la música—oh, dolor de su prostitución—tiene ansias ascensionales, por manar de fuentes divinas.

¿Dónde está la última nota? No preocuparos; que ardará velando nuestros sueños, y nos visitará con sordina en la nieve, por otro día, cuando verdeen los campos ofreciendo de fruto, aparecer saltando gozosa en los claros surtidores de nuestro Parque, con su engendro de melodías nuevas en el otro verano.

VITORIANO DE ALAVA

## Obispado

Su Excia. Rvdma. salió ayer para realizar la Santa Pastoral Visita en los Arciprestazgos de Lequeitio y Guernica.

Ha comenzado otra tanda de Ejercicios sacerdotales en el Seminario Diocesano dirigidos por el R. P. Lacoume, S. J.

Se han celebrado en nuestro Seminario Diocesano los exámenes extraordinarios de latín del Seminario Menor de Vergara y de las Preceptorias.

## Zapaterías El Rápido

Calzados a medida y sandalias. Medias suelas pegadas, cosidas clavadas en el día.—Portal del Rey, 8.—San Prudencio, 33.

## De sociedad

**VIAJES**

Para Araya, con su esposa e hija, nuestro estimado amigo y colaborador, maestro nacional de aquella localidad, don Felipe Lebantini.

—De Guipúzcoa el reverendo Padre Luis Ramírez Velasco, S. J.

—De Bilbao el señor Amann.

**DIA DE DIAS**

Hoy celebra su cumpleaños la señorita Julia Iglesias.

**PETICION DE MANO**

Copiamos del "Diario Vasco": Por el abogado vitoriano don Julio López ha sido pedida la mano de la señorita irunesa Charito López.

**NECROLOGICA**

El 16 de septiembre se cumple el año del fallecimiento en París de la Vizcondesa de Salinas, hija de los marqueses de Casajara, a los que reiteramos nuestro pésame.

## Notas Religiosas

**Santoral para mañana**

Santos Cornelio, papa, Cipriano, obispo, Abundio, presbítero, Rogelio, Servideo, Eufemia, Lucía, Sebastián, mártires; Víctor III, papa; Edita, virgen, Ninfán, obispo.

**Liturgia de este día**

Témporas. Santos Cornelio, papa, y Cipriano, obispo, mártir. Rito semidoble y ornamento rojo. Misa

"Intret", segunda oración y último Evangelio de la feria, tercera oración de los Santos Eufemia y Compañeras, mártires. Puede celebrarse de Témporas, ornamento morado, Profecía, sin Gloria, ni Credo, segunda oración de San Cornelio, tercera oración de Santa Eufemia y Compañeras, mártires. Puede celebrarse "domino".

**Hora Santa en el Carmen**

Se celebrará mañana, miércoles, la semanal función eucarística de Hora Santa, cuyo ejercicio comenzará a las ocho de la tarde, en la forma acostumbrada.

**Adoración Nocturna**

El próximo jueves, día 17, tendrá su mensual Vigilia en la Iglesia de San Vicente el turno 12.º "San Juan Evangelista".

## Superior a los anteriores...

en interés, amenidad y presentación, es el número correspondiente al mes de septiembre que

LETRAS, Revista del Hogar, ha puesto a la venta

## Hace veinticinco años

**LOCAL**

Celebró sesión el Ayuntamiento. Se acordó cumplir la ley de accidentes de trabajo, a propósito de dos habidos el día de Olárizu. Uno de la cuadrilla municipal, que iba en el carro de bueyes donde se llevaban los útiles para la comida, se cayó dislocándose el muslo y otro obrero de la brigada de machacadores, al que le saltó una brizna al ojo.

**NACIONAL**

Era elogiado el texto del discurso confeccionado por el ministro de Gracia y Justicia para la apertura de los Tribunales. Trataba de la "Influencia decisiva del arma colectiva en el derecho e instituciones jurídicas".

**EXTRANJERO**

Se desmentían noticias, según las cuales Alemania había ejercido presión sobre Holanda para conseguir el paso libre de los submarinos alemanes por debajo del Escalda para crear una base de sumergibles en Amberes, mediante concesiones económicas que Alemania le haría después de la guerra.

También se declaraba infundada la noticia según la cual en la nota del Papa sobre la paz, hubiera incluída una renuncia por parte de Alemania a sus posesiones del Océano Pacífico.

**ARREGLOS DE CALZADOS**

G. Franco, 9. - MORENO

**Sociedad Hidroeléctrica Española**

MADRID

**Escuela de Aprendices de la A. C. de Vitoria**

(ARANA, 7)

Mañana, D. m., a las 3.30 de la tarde, darán comienzo los exámenes de ingreso en la Escuela de Aprendices.

**VENDO**

comedor imitación caoba, compuesto de aparador, trinchero, con lunas biseladas y mármoles, mesa elástica tres tableros, seis sillas tapizadas, reloj, cuatro cuadros juego y aparato de luz. Correría, 52, primero. Diez a una mañana y cinco a seis tarde.

**ARREGLOS DE CALZADOS**

G. Franco, 9. - MORENO

**ARREGLOS DE CALZADOS**

G. Franco, 9. - MORENO

**Sociedad Hidroeléctrica Española**

MADRID

**Escuela de Aprendices de la A. C. de Vitoria**

(ARANA, 7)

Mañana, D. m., a las 3.30 de la tarde, darán comienzo los exámenes de ingreso en la Escuela de Aprendices.

**VENDO**

comedor imitación caoba, compuesto de aparador, trinchero, con lunas biseladas y mármoles, mesa elástica tres tableros, seis sillas tapizadas, reloj, cuatro cuadros juego y aparato de luz. Correría, 52, primero. Diez a una mañana y cinco a seis tarde.

**ARREGLOS DE CALZADOS**

G. Franco, 9. - MORENO

# Palabras cruzadas

PROBLEMA NUMERO 193

1	2	3	4	5	6	7	8
1							
2							
3							
4							
5							
6							
7							
8							

### HORIZONTALES

- Figuradamente, mudable, inconstante.
- Al revés, pacto.
- Todo lo que causa hastio. Responde por alguien.
- Al revés, negación. Letras de "tono".
- Pronombre. Un libro tiene muchas.
- Al revés, sensación desagradable.
- Al revés, carruaje.
- Caminar.

### VERTICALES

- Golpe dado en el aire a una cosa antes de que caiga al suelo.
- Al revés, envoltorio. Al revés, pronombre.
- Entendido. Estamos en él.
- Tasa.
- Letra repetida. Animal pequeño.
- Noticia que se da de un determinado suceso.
- Pez pequeño, de río. Matricula.
- Mucho desorden.

### SOLUCION AL CRUCIGRAMA DE AYER

- Horizontales**
- Sumisión. — 2. Ungulada. — 3. Bo. Ces. — 4. Iba. Ua. — 5. Ur. Quia. — 6. Gi. — 7. As. Estas. — 8. Ratonera.
- Verticales**
- Subyugar. — 2. Uno. Risa. — 3. Mg. — 4. Uí. Bateo. — 5. Sl. Al. SN. — 6. Cai. Unte. — 7. Quedo. Ar. — 8. Asan. Asa.

# INFORMACION DEPORTIVA

## Comienza en Santander el campeonato de tenis de la Sección Femenina

Santander.—Hoy comienzan en las pistas de la Magdalena los terceros campeonatos nacionales de tenis organizados por el Departamento de Educación Física de la Sección Femenina. Para su organización han llegado el asesor nacional de Deportes de la Sección Femenina, la auxiliar de Educación Física y el jefe del Departamento de Prensa.

Empezaron a organizarse estos campeonatos en el año 1939, en Barcelona, de donde las hermanas Pombo trajeron el triunfo de dobles para Santander. Poco a poco, ha ido despertándose la afición por este deporte y hoy puede felicitarse a la Falange Femenina que ofrece un conjunto de camaradas en este campeonato. Casi todas las participantes han empezado a jugar con la Sección Femenina y estos días se podrá apreciar la forma magnífica que han llegado a alcanzar. No participan figuras internacionales como Pepa Chávarri y la valenciana Carmen Albillo, pero envían figuras Madrid, San Sebastián, Baleares, Barcelona y Navarra. Y también Santander, pese a la ausencia de las Pombo, estará bien representado por Margarita Pando y Ana María de Pinar. El programa total garantiza partidos interesantes y reñidísimos.

Se juegan los campeonatos en sus dos aspectos de simples y dobles. Participan 25 camaradas encuadradas en las provincias de Baleares, Logroño, Guipúzcoa, Madrid, Lérida, Barcelona, Alicante, Santander, Sevilla, Coruña, Alava, Gerona, León, Navarra y Lugo. Divididas en cuatro

## Prueba ciclista "Campeonato de Alava en carretera 1942"

Tendrá lugar el día 20 de los corrientes, a las diez y media de la mañana y se realizará en el llamado "Circuito de Gamarra a través del cual se efectuarán seis vueltas, con un total de 58 kilómetros.

En esta prueba se disputará el título de Campeón de Alava, además de los siguientes premios:

Primero: 125 pesetas.

Segundo: 100.  
Tercero: 80.  
Cuarto: 65.  
Quinto: 50.  
Sexto: 35.  
Séptimo: 25.  
Octavo: 25.  
Las inscripciones deberán dirigirse al Deportivo Alavés (Sección de Ciclismo) Reservada a las categorías cuarta y principiante.

# AJEDREZ

## COPIAMOS DEL "AJEDREZ ESPAÑOL"

...El acontecimiento ajedrecístico del año 1938 fué el "Torneo de los ocho candidatos al Campeonato mundial" realizado en noviembre por la Sociedad de Radio A. V. O. R. de Holanda y renovando en forma mejorada (pues en él figuraba el poseedor del título y se prometía al vencedor la organización de un "match" para su disputa) la idea del Torneo de Semmering-Baden del año anterior.

grupos, juegan todas en cada uno un primer partido. Las vencedoras juegan un segundo partido, del que resultan dos clasificadas por grupos para primera categoría, que han de disputarse entre sí el título de campeón de grupo y un campeón de España de segunda categoría. Los dobles participan doce equipos, quedando seis clasificados por categoría. Un campeón de segunda.

Las pistas de la Magdalena, de las mejores de España, ya se han visto muy animadas con los entrenamientos.—Cifra.

Jugado con mucha más bravura que el anterior (pues la presencia de un Alekhine siempre da más movimiento a los combates) este Torneo vio a los dos benjamines de la competición, Keres y Fine, llegar "ex-aequo" a la cabeza de la clasificación; el yanqui teniendo para llegar a este resultado que batallar con un estilo más arrojado que de ordinario; el estonio rozó, para una lucha tan importante, el factor del riesgo, lo que le permitió no sufrir en ninguna de sus catorce partidas ninguna derrota!

Ya que por razón del sistema de clasificación Sonnerborn-Berger, Keres (que ganó las partidas individuales contra Fine) fué proclamado como vencedor del Torneo, la hazaña de Fine (que obtuvo el mayor número de victorias y hasta ganó sus dos partidas contra el campeón mundial Alekhine!) también tenía su mérito.

Puede decirse que el resultado de este Torneo o de AVRO, fué no tener resultado, lo que confirma la falta actual de una "gran clase" y el interregno que reina en las regiones más altas de la jerarquía ajedrecista!

Es por esto que la perspectiva histórica disminuye considerablemente el valor deportivo del Torneo holandés (que quería acabar casi definitivamente con la cuestión del Campeonato mundial!), pero en cambio, puso en evidencia las dos contestaciones de orden social siguientes:

Primera: La popularidad creciente del deporte del ajedrez, que comienza a interesar en todos los países al público más ajebo (que se dedicaba hasta el presente casi exclusivamente al fútbol o a las carreras, al cine o al boxeo, si no al billar o a las cartas (sin hablar de las palabras cruzadas ni de los problemas policíacos de los periódicos) y que atrae la atención de las actividades más variadas; he aquí, después de los Casinos y de los grandes periódicos, una gran Sociedad de Radio que incluye el ajedrez entre sus programas.

Segunda: Esta popularidad busca de todas maneras plégnose en las exigencias de nuestra época neuropática, dar a los torneos más espectacularidad, a pesar de que las condiciones (como por ejemplo la cadencia acelerada del juego, la eliminación de días de descanso, etc.) van en detrimento del factor "arte", que dobla en el juego del ajedrez al factor "deporte".

López Esnaola.

# ANUNCIOS GENERALES

## BAJAN

la mirada y siempre dicen... Son estupidas y no son caras. Qué sortido tiene. Zapatillas, Sandalias, Alpargatas, Calzados de niño

POSTAS, 35.  
Anselmo Moreno

## RICO Y SOLER

Florida Blanca, 5. — Barcelona. — Teléfono 37905.  
Grandes existencias en Cojinetes a Bolas y de Rodillos "Timken". Bolas de Acero. Soportes completos para transmisión y maquinaria.  
Especialidad en Cojinetes para Chevrolet, Ford, G M C, Dodge, Hispano, etcétera, etcétera.

Lectores: Hac'd vuestras compras y solicitad los servicios de los anunciantes de este periódico.

## Mobiliario moderno de oficina

LUIS ERRASTI, Gran Vía, 44. BILBAO

Mesas archivadoras, mecanográficas, ficheros visibles y archivos, mostradores archivos, bibliotecas. Muebles sobre rodamientos UNIVERSAL DEX

## Para cazar

Vendo escopeta y regalo 50 cartuchos para la misma cargados. Pesetas 45.  
Idem de ídem de dos cañones con regalo de 100 cartuchos cargados. Pesetas 95.

En clases mejores con sus correspondientes cartuchos por pesetas 150, 200, 250, 300, etc., etc.

ARMERIA OLASOLO, Postas, 29.

## LAGARTO EN POLVO

Sustitutivo de jabón garantizado

## Ultramarinos PALACIOS

Postas, 21.—Teléf. 1421

## Gasógenos

### Auto Hall-Hotchkis

PARA OMNIBUS, CAMIONES Y TURISMOS  
Instalación de gasógenos con garantía de seis meses en el GARAGE LA UNION. Vitoria.

## AZPIAZU HERMANOS

MUEBLES VITORIA  
Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería.  
San Prudencio, 23 y 25.

## PRUEBE "MAGEAL"

Es como el mejor CAFE  
Pídalo en ultramarinos

## Albañiles

Se necesitan. JOSE URRUTIA, Calvo Sotelo, 22, segundo.

## Pienso especial

Vendo molido, hueso de aceituna, bellota, grano garrofa troceada, pepita de uva. Castilla, 23. Tel. 2053.

## LIQUIDACION

de bolsas de cuero, capazos, cunas, cestas, sillones. Fcas. Correría, 43 e Independencia, 44.

## María Alcorta

Academia de Corte y Confección. Postas, 36, tercero.  
Próxima apertura 15 de octubre

## Jabón, Señora!!!

No hay más que uno ESPUMOSO con premio de EJEMPLAR. Venta exclusiva: San Antonio, 17; FRUTERIA CORTA.

Seed y propagad  
PENSAMIENTO ALAVES

# La voz precisa de España

Por José Luis COLINA

Desde que el enfermo y aspero Charles de Secondat, más conocido por su baronía de Montesquieu, puso en circulación en 1784 aquella inefable especie del equilibrio y la división de poderes, buena parte de la Humanidad, preparada desde hacía tiempo a toda clase de fórmulas políticas, creyó encontrarse en el pórtico de una nueva era mucho más feliz que todas las precedentes. Pero el posterior injerto positivista y más tarde económico, sobre el tronco del viejo "Juspublicus" pudo volverse con su segundo filo —el primero cortaba las raíces metafísicas del hombre— hacia los antojos de la "ilustración", filigraneando entre esos antojos para pedir a voces descompuestas una prueba a fondo por el paisaje de lo representativo, esa abstracción que debía cristalizarse sobre las ruinas, en buena opinión democrática.

Los figurones de la "Ilustración" que no habían nacido para resonar sobre nada, recibieron el empujón de los que estaban más dispuestos a manejar con hombres a hacerlo con frases ingeniosas. José Antonio nos dice con palabras bien conocidas de dónde le viene al hombre del siglo XIX y aun al del XX su nada flaca convicción electoral. Desde 1762, "la verdad política dejó de ser una entidad permanente". Esto quiere decir que entre Russeau y Montesquieu —y no hay que olvidar a Locke y a Blandstone— se preparó en el terreno teórico la gran confusión política del siglo XIX, siglo en que ese magnífico vocablo sin nada por detrás del "referendum" se desmenuzó en las viejas nomenclaturas latinas —que antes habían sido de telógicas— para adosarlo a la tremenda noción de lo representativo.

Ni aquel cura de Algeciras que en las Cortes de Cádiz denostaba contra la autoridad de los principes, pudo darse cuenta de que vencer a lo Cesáreo era alterar al hombre en la antigua proporción de su destino individual. Es bien cierto que aquellos pobres y amanerados retóricos de 1812 no eran bien dados a reconocer surcos de historia por debajo de sus pies. Los olivares que al paso del curso zarrandearon a Europa, solo llegaron a las playas de Cádiz al compás del tres por cuatro. Tierra adentro, sin embargo, los doceañistas abrieron las puertas de España a la confusión política ordenada por la revolución francesa.

## ANUNCIOS TELEGRAFICOS

### PAGO AL CONTADO

PARA toda publicidad en esta sección y toda clase de anuncios, "Publicidad Cafranga", Delegación, Ortiz de Zárate, 2. Teléfono 1041.

CERTIFICADOS PENALES, Plazos, Ultima Voluntad, etcétera. Obtención documentos, ANTONIO VA SALLÓ, Ortiz de Zárate, 2. Teléfono 1041.

MOTO-BOMBAS modernas todas clases y alturas. Instalaciones de soldadura autógena-eléctrica. Aceros rápidos, NAVARRO, Sta. María, 9. Teléfono 1374.

COMPRA de alhajas y objetos oro pagando los más altos precios. Relojería Rogelio, Fueros, 16.

MOTORES, transformadores nuevos. Existencias en todas potencias. Elu. Maquinaria Eléctrica. Teléfono 3. Durango.

SE VENDEN pisos sitio céntrico y máquina de hacer bloques hormigón. Razon: Santiago 8, almacén.

¡¡OCASION!! Gramófono maleta diez discos, agujas regalo, por ciento ochenta pesetas. Lote 25 discos 125 pesetas. Pedidos Mario Guzmán. Príncipe 14, principal, Madrid.

RUSTICA compra hasta 500.000 pesetas o alquiler. Regedío o secano, con ganado. José Escalada, Valbuena, 28. Santander.

VENDO primer piso económico, cuarto de baño. Razon: Olaguibel, 32, segundo, derecha.

Desde 1812, en España la Nación creyó en su "voluntad soberana" y en que esa voluntad era expresable por medio de plebiscitos. Las viejas banderas imperiales arrumbadas desde hace tiempo en los Museos, cristalizaron un poco más en su actitud senil, en su muerte; el nuevo siglo había matado el eco de los antiguos redobles marciales y de aquel Tajo que templaba espadas con qué hendir la fresca geografía del mundo que se había hecho una estampa de Dore, con bandoleros y cármenes y cupletistas de fondo. El individuo, con su papeleta de votación podía negar a España y destemplar los aceros que derrotaron al Mundo cuando la sangre aún hervía para crear la historia. Y lo Cesáreo se arrumbó junto a sus banderas, en las salas anti-imperialistas de los Museos.

Pero la historia cambia un día cuando Ramiro Ledesma Ramos grita a la disociada muchedumbre española, que el despertar está en manos de la Juventud si se disciplina en formaciones y busca un caudillaje bajo cuyas órdenes saltar a por la Patria perdida. Y más aún cuando José Antonio, al reencontrar la misión y el destino de España impone un encuadramiento a la Juventud española y la lanza hacia la Revolución, vivificando y haciendo joven la antigua gran historia de los Cesáres. Desde entonces, España ya no será una entidad que pescara con el anzuelo del plebiscito, sino que —palpitante como una flecha recién clavada— pasará a latir en la fe y en el servicio de los españoles.

Pero Ramiro nos dice que "España necesita poner sus destinos en manos que interpreten con el máximo rigor y fidelidad su propia esencia". Y añade que es necesario destacar al Estado "hombres de angustia profunda y verdadera por el destino histórico de la Patria". Más tarde, José Antonio acusa al Parlamento de interposición oficial entre los Sindicatos —entre las masas obreras— y el Estado. Es decir, José Antonio había acusado al Parlamento de no ser representativo, de combalacheo lo representativo por lo electoral y de escamotear en las urnas la esencia y el ímpetu de los valores individuales.

Muchas veces retorna José Antonio a hablar de estos valores individuales, y nos dice que Jurieu o el "quod principi placuit legis habet vigorem" —cada cual por su lado—

emparedaron durante mucho tiempo la profunda raíz en lo nacional de esos valores. Además, Jurieu y los cien mil restantes juristas de estos dos últimos siglos estumaron aquellos valores sobre el taniz de la democracia y no sobre el del destino. El encuentro de José Antonio con ese destino y el saberlo reducido a la unidad —la Patria— empujó, de pronto, como si una inmensa luz se hubiera hecho sobre España, la posibilidad representativa de aquellos valores individuales. El espejo cóncavo ustorio y deformante de la vida pública —tal como lo entiende el liberalismo parlamentario— debía abrir paso a la unidad del ser con su misión, a la intangible armonía entre el hombre y su servicio en lo nacional.

Fué un 17 de julio, vísperas del sexto aniversario de aquella fecha violenta y subversiva que irguió otra vez a España, el Caudillo tomase en sus manos el nombre a la vez mágico y peligroso de las Cortes, y diese a España el instrumento jerárquico con que proyectarse sobre las tareas estatales, es cosa que no puede coger de sorpresa a ningún nacional sindicalista. Que sepan nuestros enemigos de qué modo cortés y parlamentario con términos opuestos, de imposible confusión, cómo hay que calcar el ser sobre la misión de arriba a abajo de España. Las Cortes de la Falange reposarán sobre la esencia y no sobre la silueta física o numeral de los españoles. Serán representativas, pero porque no serán electorales, y a ellas llegará lo permanente en la única forma que nos es dado reconocer, la jerarquizada. Las Cortes significan la plenitud política del Nacional-sindicalismo, porque aquel "destacar hombres" de Ramiro de Maeztu o aquel "servir en la armonía total" de José Antonio han encontrado alineación y concordia con profundísimas constantes de la Historia de España, hecho que determina para siempre su jugosa madurez política.

Haciendo novísima esa constancia histórica que palpita en las venas de una España con reyes soldados, que hizo subir lozano el fervor de los hombres españoles hasta el Cetro y el Imperio, las Cortes de la Falange llegan en derecha hasta España para traerla esa joven y antigua, esa fresca, clamorosa, inextinguible teoría de voces anudadas en el buen decir y en el buen resolver. Esto es lo que querían nuestros mejores señores para España, esta es la piedra del caudillaje, desde la que se vencerán todas las contiendas y en la que se escucharán, como a través de un eco exacto confidencial y hondo, la palabra santa, resplandeciente y milagrosa, del fervor español por su destino.

## ARREGLOS DE CALZADOS

G. Franco, 9. MORENO

## Guía profesional

## Estómago, hígado e intestinos

Dr. Luis Ibarrola Solano  
De la Beneficencia Municipal por oposición. De 12 a 1 y de 3 a 5. Prado, 34, segundo.

## Joaquín María Urrutia

Médico del Dispensario Antivenéreo  
PIEL Y SIFILIOGRAFIA  
De once a una y de cuatro a seis. Generalísimo Franco, 2, tercero. Teléfono 2103. VITORIA.

## Academia Ochoa

Taqui-mecanografía, ortografía, lecciones por horas.—Florida, 28, tercer derecho.

## TAQUI-MECANOGRAFIA ORTOGRAFIA

Se garantiza la enseñanza en CINCO meses. 15 plás. mes. DATO, 16, segundo.

## Seguros

Vida, accidentes, responsabilidad civil, incendios.  
PABLO OZAETA  
Prado, 10, Teléf. 1834.—Vitoria.



Una muestra del humor español en campaña.

# PEÑAMIENTO ALAVES

## La DIVISION AZUL, exponente destacado del vigor militar de la Raza española

Sus filas están nutridas por los mismos que hicieron famosos los Tercios de Flandes, Lombardía, Rosellón y Africa, y lucharon como leones en Rocroy, Lens y sobre las dunas de Dunquerque

Su brillante actuación al renovar glorias pretéritas, ha elevado el nombre de la Patria, confirmando el valor decisivo del espíritu

Pocas semanas después de iniciada la ofensiva de las Divisiones alemanas sobre la URSS, los voluntarios españoles comienzan a salir para Alemania, donde son equipados y dotados del material correspondiente a una División de tipo normal.

Un corto período de adiestramiento en el campamento de Grafenwohr en la Prusia Oriental, mucho más breve del calculado por los jefes militares alemanes, que apreciaron la rara facilidad de nuestros hombres para familiarizarse con las armas que se les habían entregado, precedió a un dilatado período de marchas hacia la línea de combate. Tras de haber dejado atrás Polonia y Lituania y otros territorios rusos, la División Azul alcanza la región de Smolensko, donde, por disposición del Mando superior, debía quedar agregada al IX Ejército alemán.

Más revocada esa orden y señalado un nuevo punto de destino, nuestros voluntarios toman el camino de Vitebsk y Novgorod, hasta llegar a la ribera occidental del Voljof. Durante el larguísimo recorrido, en el que fueron vencidas dificultades sin cuento gracias al espíritu inquebrantable del general Muñoz Grandes y a la energía física y moral de las unidades, el paisaje siempre el mismo, salpicado de bosques, sin el alivio de un horizonte de montañas, aumentaba la impaciencia de los soldados, que pensaban a veces, tristemente, si llegarían tarde a una lucha para la que partieron llenos de entusiasmo.

La División alcanza, al fin, el frente de combate. Entra en línea en Novgorod, sobre la misma orilla del lago Ilmen, hacia el Norte. Son los primeros días de octubre. Una nueva fase de la ofensiva ha comenzado en Rusia. Es el Führer quien lo anuncia así en su discurso del 3 de octubre, en el que cita por primera vez a los voluntarios españoles, diciendo que entran en aquellos momentos en la línea de fuego. La División Azul no ha llegado tarde a la batalla. Sus hombres lo celebran y su espíritu crece. Aquel pedazo de la entraña de España advierte cómo se ensanchan sus dimensiones morales.

El soldado español, capaz para luchar en todos los climas, sobrio y resistente, ardiente en el ataque y estético y tenaz en la defensa, posee otra cualidad, de la que Villamartin nos había hablado. Tal vez sea la más destacada de la Raza: aptitud para empresas largas y difíciles, que se agiganta cuando de expediciones exteriores se trata. Españoles fueron los soldados que Aníbal paseó victoriosos desde los Alpes a Zama; por españoles estaban constituidos los núcleos de choque de que disponía Roma, y a quienes, en premio a sus

proezas, asignaba los puestos de honor en la pelea; españoles formaron las filas de las unidades que Roger de Flor condujera a Grecia, y españoles fueron, en fin, los que descubrieron y conquistaron América y no pocos territorios de Oceanía, dando con ello un ejemplo de tenacidad y de heroísmo que no tiene parangón en la Historia. Pues bien; esos hombres que hicieron famosos los Tercios españoles en Flandes, en Lombardía, en el Rosellón y en Africa, y aquellos otros que, mal pagados y hambrientos, lucharon como leones en Rocroy, en Lens y sobre las dunas de Dunquerque, son los mismos que hoy nutren las filas de la División Azul; es decir, los que defendieron Oviedo y el Alcázar y se batieron luego en Teruel, en el Maestrazgo y en el Ebro. ¿Cómo no esperar de ellos magníficas hazañas!

Y así, a poco de iniciada su actuación, la Patria debía ya a la División Azul nuevas glorias, que, conquistadas en el seno del maravilloso Ejército alemán, han elevado aún más, si cabe, la vieja admiración que el orbe entero siente por España. Cuando la División Azul sienta sus reales en el sector de Voljof, el frente ruso hierve en acontecimientos. La doble batalla de Briansk-Viazma termina con el ataquillamiento de setenta Divisiones soviéticas, y mientras en el centro, roto el dispositivo rojo, la Wehrmacht avanza hacia Moscú, que es evacuada por el Gobierno comunista, en el Sur, Von Rundstedt persigue a sus adversarios en la cuenca del Donetz.

Para tratar de descongestionar el sector de la capital, tan amenazada, Stalin ordena atacar más al Norte, a ambos flancos del lago Ilmen, y es entonces cuando la División Azul tiene su primera intervención seria. Fue el 12 de octubre, precisamente, día del Pilar y de la Raza! No tardan en llegar a España noticias oficiales del comportamiento de la fuerza. Un oficial, el teniente Acosta Lainez, recibía la primera de las Cruces de Hierro concedidas por el Führer.

Días después, el 23 de octubre, la División recibe una misión de ataque. Partiendo de la orilla Oeste del Voljof, debe forzar el paso del río y establecer una cabeza de puente. La operación de cruzar el curso de agua a viva fuerza es siempre difícil, y tanto más cuanto que los medios de paso de que se dispone no son abundantes ni perfectos y se carece al mismo tiempo de los apoyos de fuego indispensables. Mas no importa. Un oficial se lanza, temerario, al frente de un puñado de bravos, al otro lado del río; ocupa algunas posiciones, se hace fuerte en ellas y abre camino a un regimiento que ins-

talado en la cabeza de puente, rápidamente ensanchada, es inmovilizable, pese a las fuertes reacciones rojas. Allí no se cedió ni un solo metro de terreno.

Hasta fines de octubre, en veinte días de actuación, dos nuevas citaciones en los comunicados oficiales de la Wehrmacht ensalzan el buen nombre de la División Azul, admirada ya por sus propios compañeros de armas.

### VUELTA A LA DEFENSIVA

Las nieves prematuras no dejan de caer abundantes. El invierno se acerca, inexorable. El corto período de ofensiva toca a su fin, y hay que pasar a la defensiva. El Führer ha de expresarlo así claramente poco después.

En esos momentos, en el sector de Voljof existen varios salientes hacia el Este. Cuatro cabezas de puente: las de Tichvin, Malaya, Visherá, Posac y Novgorod, que corresponden a otras tantas cuñas destinadas a quebrantar el dispositivo de resistencia soviético. Las dos primeras, guardadas por alemanes; las dos últimas, por españoles. Mas esa situación táctica, buena para avanzar en direcciones divergentes, a fin de conseguir, de un lado, la unión con los finlandeses sobre la línea del Svir, y del otro, el enlace, a través de Valdai, con las fuerzas que atacaban a Moscú por el Norte, no era favorable para defenderse. Los Soviets lo apreciaron así, y sus brutales agresiones durante todo el mes de noviembre fueron inintermitentes y cada vez más violentas; las infiltraciones, frecuentes, y los estrechos pasillos que ligaban las posiciones avanzadas del sector con el jefe de aprovisionamiento — la carretera de Novgorod a Chudovo — eran atacados de flanco y sufrían constantes cortes.

La situación, en verdad, no era agradable. Los hombres que se batieron en Posac y en Nilikito en condiciones tan desventajosas, a 35 grados bajo cero, en un ambiente donde todo era hostilidad y aspereza y frente a un enemigo obstinado y numeroso, acreditaron muy cumplidamente su alto espíritu y la insuperable facultad de adaptación de que estaban dotados.

### EL REPLIEGUE

Después, en diciembre, llega la orden de repliegue. Las cabezas de puente deben ser evacuadas para ocupar nuevas posiciones al otro lado del Voljof y los hombres que cuarenta días antes cruzaron el río con ímpetu suicida, si se quiere, pero glorioso, tienen que repararlo ahora, dejándose allá los cuerpos de los camaradas caídos, de cuyas sepulturas es preciso arrancar las cruces sagradas, para que las tumbas no sean

profanadas por los salvajes caucásicos y siberianos que, en su mayor parte, constituían las tropas de choque soviéticas en el sector. ¿Era también otra fecha señalada: 8 de diciembre, día de la Purísima y de la Infantería española!

La calma dura poco. El 24 los ataques rojos son muy violentos. Renovados el 26 y el 27 con grandes efectos, adquieren un marcado carácter de ferocidad. Pero da lo mismo. El heroísmo de nuestros hombres no tiene límites y aún crece más de pri-

positos posteriores no ofrecen lugar a dudas. Tratan de cortar las comunicaciones a retaguardia del Voljof y aun de llegar a la orilla del mar Báltico, al oeste de San Petersburgo. En febrero consiguen algunos avances. La situación es grave. Fuerzas de la División Azul, que no ha cedido ni un palmo de terreno, acuden al sector amenazado. Los combates son terribles, y como la aviación no puede actuar ni los carros tampoco, hay que conseguirlo todo a fuerza de piernas, de pulmones y de cora-



El general Muñoz Grande, jefe de la División Azul española, con las insignias de Caballero de la Cruz de Hierro alemana

sa que las reservas de sus adversarios. Es el doctor Lahne, corresponsal de fuerzas del Reich, quien relata con pocas pero expresivas palabras la gesta de los soldados de la División Azul.

“Ocho batallones de tropas caucásicas — dice el doctor Lahne — atacaban una localidad defendida por dos compañías de Infantería española. Estas impidieron durante horas y horas el cerco del poblado. Inesperadamente las dos compañías pasan al ataque contra un enemigo veinte veces superior. Los bolcheviques no pueden contener la acometida y ceden el terreno, dejando abandonados 1.089 cadáveres.” ¿Verdad, lector, que no hacen falta más comentarios?

La División modifica su dispositivo defensivo, que, al desaparecer las cuñas gana en coherencia y solidez. Un batallón que había sido agregado a las tropas alemanas que defendían Malaya-Visherá, donde su conducta fue modelo de valor y de tenacidad, se incorpora al grueso de las fuerzas españolas. Los ataques soviéticos se suceden sin interrupción. Los rusos reciben más y más refuerzos. Ya no son batallones ni regimientos los que ahora intentan cruzar el Voljof: son divisiones y aun Cuerpos de Ejército. Los combatientes españoles hacen frecuente uso del cuchillo-bayoneta y de las granadas de mano. La lucha cuerpo a cuerpo es la preferida por nuestros bravos para rechazar a sus adversarios, que terminan por convencerse de que es inútil querer forzar de frente el sector de la División Azul.

La embestida se produce ahora a sus dos flancos Norte y Sur, cubiertos por tropas alemanas. A fines de enero los rojos logran constituir varias cabezas de puente, que alimentan con efectivos copiosos. Sus pro-

posiciones posteriores no ofrecen lugar a dudas. Tratan de cortar las comunicaciones a retaguardia del Voljof y aun de llegar a la orilla del mar Báltico, al oeste de San Petersburgo. En febrero consiguen algunos avances. La situación es grave. Fuerzas de la División Azul, que no ha cedido ni un palmo de terreno, acuden al sector amenazado. Los combates son terribles, y como la aviación no puede actuar ni los carros tampoco, hay que conseguirlo todo a fuerza de piernas, de pulmones y de cora-

### PREMIOS AL VALOR Y A LA EFICIENCIA

En marzo la situación mejora; la gran cabeza de puente soviética, en la que se hallan aferrados no menos de treinta mil soldados rusos, se reduce poco a poco. Es el día 13 de ese mes cuando Hitler concede al general Muñoz Grande el grado de Caballero de la Cruz de Hierro. “La División Azul — se decía en el comunicado oficial — ha combatido en uno de los lugares más peligrosos del frente. Gracias a la iniciativa y a las dotes de mando de su General, alma de la resistencia, el resultado de los combates defensivos fue en todas las ocasiones brillante y decisivo.”

El 26 de aquel mes el nombre de la División vuelve a brillar, ahora en la boca del propio Führer, quien, con ocasión de su famoso discurso ante el Reichstag dice: “...Es necesario que yo mencione a una División procedente del sur de Europa, que ha realizado sobre el lago Ilmen cuanto hubiéramos exigido a nuestros propios hombres. Cuando la División española regrese un día a su país, no podremos darle a ella y a su bravo General otro certificado que el reconocimiento de su fidelidad y su valor hasta la muerte.”

Posteriormente, a fines de junio, terminada la batalla del Voljof, que en realidad se prolongaba desde hacía seis meses, el comunicado oficial

## ULTIMA HORA

# La estación central de STALINGRADO, ocupada por los alemanes

## Prosigue la penetración en la ciudad

Berlin (urgente).—La estación principal de Stalingrado ha sido ocupada por las tropas alemanas, que prosiguen su avance por la ciudad.—(Efe).

Chung-King.—Los chinos han avanzado unos 34 kilómetros al Suroeste de Kingwa. Las tropas se dirigen hacia la capital de Che-Kiang.—(Efe).

Pearl Harbor.—450 soldados japoneses fueron hechos prisioneros en las Islas de Guadalcanal y de Tulagi. Los prisioneros reciben buen trato y han sido enviados a otros lugares distantes del campo de operaciones. La mayor parte de ellos eran técnicos e ingenieros empleados en la construcción e instalación de bases aéreas.—(Efe).

Melbourne.—El comunicado aliado anuncia que la actividad en Stanley aumenta por momentos.—(Efe).

Sidney.—Noticias del frente de las Islas Salomón informan que se espera la reanudación de una gran batalla naval, aérea y terrestre en dichas Islas.—(Efe).

Berlin.—Un comunicado especial dice que las tropas británicas desembarcaron en la madrugada del 14 de septiembre en un lugar cerca de Tobruk.

Las fuerzas desembarcadas fueron capturadas o aniquiladas después de lucha dura y rápida y en estrecha cooperación de las fuerzas alemanas e italianas. Tres destructores, corbetas y nu-

meras barcasas de desembarco fueron destruidos.—Efe.

Washington.—El Gobierno de los Estados Unidos ha comenzado la construcción de un nuevo tipo de buque de transporte que es inmune para con el torpedeamiento. El Gobierno yanqui ha acordado su construcción en serie.—Efe.

Buenos Aires.—El presidente Castillo, en su viaje por tierras argentinas ha recibido el entusiasmo cariñoso de las poblaciones, principalmente en Santa Fe y en Entre Ríos. Acompaña al presidente el ministro de Relaciones Exteriores señor Ruiz Guinazú.—Efe.

Montevideo.—El Canciller Guani saldrá en fecha próxima para Santiago de Chile.—Efe.

Londres.—El general De Gaulle ha llegado a una ciudad del Africa Ecuatorial francesa.—Efe.

Ching-King.—Se ha celebrado la fiesta del Imperio del Mandchukuo. Con este motivo ha habido fiestas y el Emperador ha recibido sendos telegramas del Duce y del Führer.—Efe.

Roma.—El campeón italiano de los Juegos Olímpicos de 1936 en Berlín, Aba, ha muerto de tifo en el Frente del Don. Aba había sido voluntario en la guerra española y estaba condecorado con la Medalla Militar.—Efe.

Avión.—Un cliente disparó su revólver contra su abogado y pasante matando a ambos y después se suicidó.—Efe.

## El encuadramiento de Cooperativas dentro de la Organización Sindical

Madrid.—El Estado español impulsa el movimiento cooperativo mediante la ley de enero del corriente año, ordenando y dando vida jurídica a todas las cooperativas. Pero tanto las existentes como las que en lo sucesivo se formen, no son entidades aisladas, sino que están encuadradas dentro de la organización sindical a través de la obra de cooperación de la Delegación Nacional de Sindicatos, y entre sus fines se cuentan los de colaboración con la Comisaría General de Abastecimientos y Transportes, ayudándola a resolver la ardua labor que tiene encomendada.

Por otra parte, la Comisaría General, consciente de los momentos actuales y de la importancia que representa la obra sindical de cooperación, dicta disposiciones encaminadas a fomentar su desarrollo y así,

primero, concede a todas las cooperativas la inclusión en las centrales reguladoras de adquisición de patata y ganado; a la cooperativa de pesca de altura, de San Sebastián, le concede la condición de exportadora; a la de consumo de Orihuela, la otorga la calidad de mayorista, y por disposición inserta recientemente en el “Boletín Oficial del Estado”, se amplían los beneficios de la circular número 276 a las cooperativas que cultiven fincas en primera explotación o lleven más de cinco años sin cultivar. Por ello cuantas cooperativas acometen estos cultivos podrán obtener igual derecho que reserva que el autorizado a los productores, para sus obreros y empleados, y asimismo a las cooperativas industriales se les reservarán los artículos suficientes hasta cubrir la totalidad del cupón declarado para su transformación.

## La Gran Cruz Laureada de San Fernando a un Borbón Parma

Madrid.—El “Diario Oficial del Ministerio del Ejército” anuncia la concesión por S. E. el Jefe del Estado y Generalísimo de los Ejércitos nacionales de la Gran Cruz Laureada de San Fernando al príncipe Giuseppe Borgia de Borbón Parma, que encontró muerte gloriosa como piloto de la aviación española el 22 de septiembre de 1938 en el Frente de Ebro.—Cifra.

## Comisión argentina de homenaje a España

Buenos Aires.—Una comisión argentina de homenaje a España con motivo del 450 aniversario del descubrimiento de América, ha quedado constituida bajo los auspicios del presidente Castillo. Preside dicha comisión César Viale, y de ella forman parte el contraalmirante Pedro Casal, el obispo de Iloilo, monseñor Julián Martínez, el general Basilio Pretino y los diplomáticos Guillermo Achabal y Luis Nieto.—Efe.

Ciudad del Vaticano.—La armazón de madera de algunas de las ventanas de la cúpula de San Pedro, de Roma, han sido sustituidas por otras de acero, con objeto de proporcionar mayor solidez a la construcción y facilitar la ventilación de la basílica. Su Santidad ha visitado la primera terraza del interior de la cúpula para visitar los trabajos y felicitar a los arquitectos.—Efe.



La fe católica de nuestros soldados, no se ve mermada ni por los rigores de la lucha ni por la dureza del clima. Varios aspectos de una Misa en pleno frente de guerra